

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Año LVI

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 17.477

25 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre 5
Extranjero 10

ALMERIA

Sábado 22 de Mayo de 1915

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28; Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde. ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana 20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Sobre la campaña

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Convencido de mi incompetencia, pero vivamente estimulado con la lectura de las cartas abiertas cursadas entre usted y el señor Igual, referentes al problema de aguas para nuestra provincia, no puedo resistir al deseo de emitir mi pobre opinión, manifestando al mismo tiempo, la satisfacción que me ha producido, pues soy «hidromaniaco» acérrimo, y por lo mismo, entiendo que han dado «en el clavo» eligiendo como tema principal para la regeneración de nuestra comarca, la adquisición de aguas subterráneas que fertilicen nuestros campos, yermos e improductivos en su mayor parte, por la falta de dicho elemento.

Tampoco ignoro que dicho problema no será resuelto con la penitencia que exige nuestra penuria económica, pero consuela ver que hombres tan competentes y entre ellos el señor Igual, alienen con sus consejos y enseñanzas el espíritu público tan decayido en lo que respecta al ramo de agricultura, y como para el fomento de esta última se necesita poseer el agua necesaria, creo que el problema a plantear puede y debe llamarse agrícola más bien que hidráulico.

Sentada esta base y contando con que el agua existe, creo un deber sagrado que cada cual, en la medida de sus conocimientos, oriente a la comisión investigadora de señores ingenieros, y en este caso, recomendaré en nombre de Dalías, mi querido pueblo, el estudio por dicha comisión, de la cuenca acuífera, que vierte a su feracísimo campo.

Ahora bien: A ustedes toca levantar el espíritu público de España y especialmente en la provincia de Almería, pues siendo la agricultura quizá la única riqueza positiva, a ella debe tenderse preferentemente, propagando y difundiendo los medios industriales y económico-agrícolas.

Debieramos empezar por recordar y tratar de imitar a los romanos que supieron legarnos experimentadas doctrinas que de haberlas observado, nuestro país sería más próspero.

Habría que estimular a los Gobiernos citándoles las leyes agrarias de Graco y César, e igualmente a la opinión pública más fuerte siempre que las leyes para animar la agricultura.

En tiempo de la República romana; los campesinos eran estimados; los ociosos de la ciudad eran menospreciados, y el habitante de los campos que se pasaba a ella, quedaba deshonrado.

El primer puesto después de la nobleza, lo ocupaba el labrador. Para ser militar y contado entre los defensores de la patria, era indispensable ser propietario de tierras, y el liberto estaba excluido de este honor, hasta que su posesión valía 30.000 «sextercios» (unas 6.000 pesetas). En estos días de la República, reinó en Italia la abundancia; entonces fué cuando Manio Marzio hizo dar al pueblo el célebre celemin de trigo a razón de un «ca» (unos 8 céntimos de pesetas); Espurio Murio lo imitó en tres mercados consecutivos y cuando Lucio Metelo volvió triunfante a Roma, el trigo estaba al mismo precio.

Plinio, admirado ante el contraste de la Roma de su tiempo y la antigua, se preguntaba a sí mismo la causa de tan grande abundancia; y responde que es porque los generales del ejército cultivaban los campos con sus propios brazos, y porque la tierra se compartía en heredad por hombres laureados y decorados con el honor del triunfo.

En efecto, Serranio estaba ocupado en sembrar su campo, cuando recibió la noticia de haberle nombrado cónsul. Quinto Cincinato cultivaba los cuatro jornales

que poseía en el Monte Vaticano, tenía la cabeza descubierta y la cara llena de polvo, cuando el portero del Senado le fué a anunciar que estaba nombrado Dictador, y se vió obligado a asearse para recibir las órdenes del Senado y del pueblo romano.

Las ideas de agricultura estaban tan profundamente arraigadas en los ánimos, que para recompensar a un general del ejército o a un valiente ciudadano, le daba la República tanta porción de tierra cuanto un hombre puede trabajar en un día, y cuando el pueblo le concedía una pequeña medida de grano era una de las más honoríficas distinciones. Las primeras familias se distinguían con nombre, tomados de la agricultura, y en una palabra: Catón creía que no se podía alabar mejor a un ciudadano que llamándole buen labrador.

En todo tiempo tuvo la agricultura sus épocas de apogeo, coincidiendo siempre con ellas, la abundancia y bien estar general, pues la sencillez de costumbre, tan refractaria al lujo y la mollicie, es compañera inseparable de la agricultura, y los Gobiernos sintieron, aunque no siempre lo hayan demostrado, predilección por este ramo, pues cuando en 5 de Noviembre de 1832 se estableció el Ministerio de Fomento, fué uno de sus principales objetos fomentar la agricultura, las obras de riego y desecación de terrenos pantanosos, los desmontes, al plantío y conservación de los montes y arbolados, las roturaciones y cerramientos de tierras.

En 1841, se dieron varias disposiciones encaminadas a promover el establecimiento de Bancos Provinciales, de socorro a la agricultura.

Sobre este punto, he visto con satisfacción las iniciativas del señor Silvela que tan desinteresadamente patrocina toda idea beneficiosa para Almería, sin que tampoco haya que regatear la buena voluntad de los demás representantes que al unísono, persiguen el mismo fin.

No queriendo alargar más mi insípido escrito, solo le ruego que continúe de acuerdo con el señor Igual y sus colegas, en la campaña emprendida tan noblemente sobre la captación de aguas, indispensable para el fomento y desarrollo de la agricultura a la que debiera designarse un día, para ofrecerle una «fiesta», imitando a los Judíos que tan solemnemente la celebraban, así como los hijos del Celeste Imperio, ya que en uno de los seis libros de Confucio se lee: El hijo del cielo (el emperador) escoge uno de los primeros días del año destina lo al culto del Emperador Soberano, (Dios) y toma el arado, ordenando a sus cortesanos que le ayuden a labrar la tierra; el hijo del cielo labra 3 surcos dobles; los grandes Mandarines 5, y los cortesanos y Mandarines de segundo orden 9.

Agradeciéndole la inserción de estas líneas, y anticipándole gracias, queda afimo y s. s. q. b. s. m.

Salvador Luque.
Alcora, 915.

Las subsistencias

La exportación de las patatas.

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:

«Vistas las reclamaciones formuladas por numerosas entidades que representan los intereses agrícolas, pidiendo se autorice la exportación de las patatas tempranas o anticipadas, sin el gravamen establecido por reales órdenes de 19 de Diciembre de 1914 y 11 de Marzo de 1915;

Resultando que la petición se funda en la proximidad de la nueva cosecha, que por su favorable rendimiento suministrará cantidades suficientes para el abastecimiento del mercado interior, que dando margen para las acostumbradas exportaciones;

Resultando que, según los datos de las cotizaciones de los mer-

cados productores, los precios difieren poco de los que regian en igual época del año próximo pasado;

Considerando que los datos estadísticos, las informaciones y las noticias de carácter oficioso demuestran que, aún en años normales, se destina una gran parte de la producción nacional a los mercados exteriores, después de satisfecho el consumo interior, y que este año la cosecha es abundante;

Considerando que, dada la normalidad del mercado es necesario amparar los grandes intereses que representa la cosecha próxima, en tanto pueda estar satisfecho el abastecimiento del consumo nacional.

Su majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

Primero. Que se autorice la exportación, sin gravamen, de las patatas tempranas de la actual cosecha; y

Segundo. Que se examinen con atención las cotizaciones de los mercados productores, para mantener la franquicia de exportación, sólo en el caso en que los precios se sostengan en los mercados dentro de las condiciones normales».

Noticias mineras

Personal.

El ingeniero jefe del distrito minero de Murcia, don Fernando Bravo Vilasante, ha sido nombrado jefe del Negociado de Minas del Ministerio de Fomento, a propuesta del presidente del Consejo de Minería don Luis Adaro, reque-rido para ello por la Superintendencia.

—Por Real decreto del Ministerio de Fomento, ha sido jubilado el ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas, don Alberto Herrera y Torre, habiendo cesado en su empleo el día 19 del corriente.

Plomo y plata.

Nueva baja han tenido las cotizaciones del plomo, que se mantienen por encima de L. E. 20-00 la tonelada, sin que haya que señalar variación de importancia en la situación general del mercado.

Los minerales continúan pagándose por los fundidores al precio base que fijaron a principios del corriente mes, setenta y cuatro y setenta y cinco reales quintal de plomo, con descuento de cinco tipos y cinco reales y a nueve reales onza de plata.

Paradojas.

Adelina.

No es la tierra el centro de las almas. Somos mortales pecadores, sujetos a error y sujetos a la pasión. Todo es, pues, imperfecto y relativo en este mundo. No es posible exigir de nadie que sea bueno, justo, lógico, honrado, virtuoso, en absoluto. Los hombres discretos piden a los demás solamente que sean muy buenos, muy justos, muy lógicos, etc.

Hay una frase vulgar, pero gráfica y explícita: *Pedir gollerías*. No se deben pedir gollerías, pedir demasiado. Así, a los que no nos gusta pedir gollerías, cuando un acto ajeno nos parece injusto, arbitrario o simplemente estúpido, nos preguntamos: ¿Tiene por lo menos ese acto una excusa, una explicación?

Adelina se casa con Juan y desdén a Pedro, siendo éste más guapo, joven, noble, bueno, generoso. Pero Juan siendo feo, viejo, truhan, iracundo, calavera, es rico. El acto de Adelina no se justifica, pero tiene una explicación.

El gobernador concede un empleo a López, ignorante, gándul, etc., y se lo niega a Pérez inteligente, activo. Es un acto de favoritismo que no se justifica, pero tiene una explicación: López dispone de un centenar de votos.

Ejemplos así podría ponerlos a miles,



VAPORES CORREOS FRANCESES

de la Société Generale de Transport Maritimes a Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 23 de cada mes, por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

Formosa, Paraná, Pampa, Plata, Salta y Valdivia

PLATA

saldrá del puerto de Almería el 22 de Mayo de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga.

Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escalas en Dakar (Costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas las clases de pasaje hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Consignatario HIJO DE RICARDO GIMENEZ, S. en C., Bulevar del Príncipe 75, Almería

Banco Español de Crédito

Capital, veinte millones de pesetas
Agencia en Almería.

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de 3% acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de Ahorro: de 10 a 2 1/2 y de 4 a 6 todos los días laborables.

BALNEARIO DE ZUJAR

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE HIDROLOGIA DE 1913. ESTACION FERREA ZUJAR-FREILIA (LINEA DEL SUR DE ESPAÑA).—BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIOS.

Sin rival para las enfermedades REUMATICAS, DE LA PIEL, NERVIOSA, ESTADOS CATARROSOS Y ELIMINACION MERCURIAL.

En el moderno Balneario, dotado de toda clase de adelantos, se establece un servicio de ahonos, que proporciona una gran economía al banista. Rebaja de una peseta en el precio de los asientos de carruaje para las familias que se alojen en la hospedería, siempre que esté compuesta de seis o más individuos.

Cinematógrafo todas las noches. Teléfono próximo a inaugurarse en combinación con el telegrafo. Descuento progresivo durante la primera temporada actual en las tarifas de fondas y habitaciones que oscila entre un 5 por 100 hasta un 20 por 100, según que el número de personas que integren una familia sea de cuatro o de siete en adelante.

JEFE DE COCINA DON JOSE DE LA FUENTE
Dos hoteles con pensión completa desde 3 pesetas. Servicio de hospedería desde un 1/2 peseta para familias que quieran registrarse por su cuenta.

GARRUJAJE A LA LEGADA DE TODOS LOS TRENES
Primera temporada oficial: DESDE 1.º DE MAYO A 20 DE JUNIO.

Para presupuestos, tarifas y folletos, dirigirse a la Administración, cuyas oficinas están abiertas todo el año.

Día 30.—Corrida de novillos-toros de la ganadería del excelentísimo señor don Eduardo Miura, estoqueados por renombrados diestros.

En el hospital Mora, de Cádiz, ha fallecido el matador de novillos Miguel Perea (Parraito).

Hace pocos días que había regresado de Santa Cruz de Tenerife, en cuya plaza sufrió una cornada en el muslo derecho, actuando como sobresaliente de espada.

¡Descansen en paz!

En Santisteban del Puerto se celebrarán hoy y los tres días sucesivos, corridas de novillos que serán despachados por el diestro granadino «Lagartijillo III».

En la plaza de Linares estoquearán mañana cuatro bichos de la ganadería de la viuda de don Romualdo Jiménez, los jóvenes espadas Blanquito y Belmonte II.

En la citada plaza se celebrará el día del Corpus una novillada, para la que están contratados, hasta la fecha, los diestros Hipólito y Manuel Alvarez (Andaluz).

CHAQUETILLA.

En la Exposición de Bellas Artes. El acontecimiento en Madrid es la Exposición Nacional de Bellas Artes. No podemos sustraernos a ella; nos es imposible dejar de es-



NOTAS TAURINAS

Durante la renombrada feria de la Salud, que en los días 25 al 30 del actual se celebra anualmente en Córdoba, se verificarán los siguientes festejos taurinos:

Día 25.—Primera corrida de seis toros de la ganadería de don Tomasa Escribano, viuda de Muruve. Matadores: José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte.

Día 26.—Segunda corrida de seis toros de la ganadería del excelentísimo señor D. Eduardo Miura. Matadores: Manuel Rodríguez (Manolete), José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte.

Día 27.—Tercera corrida de ocho toros de la ganadería de don Tomás y don José María Pérez de la Concha. Matadores «Manolete», «Gallito», Belmonte y Saleri II.

Día 29.—Becerrada del Club Guerrita.

Madrid y las provincias

En la Exposición de Bellas Artes. El acontecimiento en Madrid es la Exposición Nacional de Bellas Artes. No podemos sustraernos a ella; nos es imposible dejar de es-

DE ORNATO

Sobre la ocupación de sillares y veladores.

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento, la Comisión de Ornato, para ocuparse principalmente de la ocupación de la vía pública con sillares, sillones y veladores.

Se trató largamente de que algunos industriales cometen el abuso de solicitar tres metros y ocupan diez y además llegan hasta colocar sillares y veladores en ambos lados de las aceras, no dejando al público sitio para poder pasar, a lo que tiene derecho, aunque se acordara lo contrario.

Terminada la descarga de harinas y granos, zarpará con rumbo a Barcelona, donde dejará también novecientas toneladas de trigo en sacos.

Funerales.

En la mañana de ayer se celebraron en la iglesia parroquial de Santiago, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la señora doña Josefa Cantón (q. e. p. d.), esposa que fué de nuestro amigo don Juan Morata, comerciante de esta plaza.

A dicho acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, que reiteró el pésame a la afijida familia como nosotros también lo hacemos hoy.

También ayer se celebraron en la iglesia parroquial de la Cañada de San Urbano, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Francisco Nin de Cardona, padre de nuestro estimado amigo don Guillermo Nin de Cardona, oficial primero de Correos de esta principal.

Nuestros intereses

Ya falta menos

Hay aquí el telefonema que ayer recibimos, causándonos grata satisfacción, de nuestro diputado don Luis Silvela, como presidente de la Comisión parlamentaria:

«Madrid 21-14 29. GUILLERMO RUEDA, DIRECTOR DE «LA CRÓNICA MERIDIONAL».

Digo al señor Obispo, como presidente de la Junta de Defensa, que hoy ha sido firmada la real orden por el ministerio de Instrucción pública, para la subasta en toda su totalidad del nuevo edificio de la Escuela de Artes y Oficios.

Para señalar el día en que se ha de celebrar la subasta, feita aún el trámite de que en Hacienda den conformidad a la distribución por anualidades. — Silvela».

Como hemos dicho, mucho nos satisface la anterior grata nueva, pues mentira nos parece que vamos a ver en vías de realidad ese proyecto que venía durmiendo el sueño de los justos en el Ministerio de Instrucción pública, sin encontrar una mano amiga que le hiciera ser un hecho.

Ahora sólo falta que este último trámite o sea el de la conformidad en Hacienda, sea rápido y que pronto sepamos el día de la subasta.

Las alegrías no nos las quiere dar el Gobierno de una vez y siempre falta algún trámite que retrase nuestro contento.

Es esta una de las más grandes mejoras alcanzadas, pues merced a ellas vamos a contar con un edificio hermosísimo, cuyo importe asciende a más de tres millones de reales.

Aún cuando su construcción se dilate durante nueve años, ello servirá para que durante todo ese tiempo encuentren nuestros obreros trabajo.

Es, pues, motivo de gran júbilo para Almería el telefonema del señor Silvela.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían hasta ayer:

Hospital: varones, 96; hembras, 62. Hospicio, 110 y 157; expósitos, 24 y 5; Manicomio: 110 y 69. Total, 633.

Provisión provincial

Servicio para hoy, en dicho establecimiento de beneficencia: Médico, don José Viciara Porras

Practicante: don Juan Fernández Requena.

Retén de 3 a 5: practicante don Pedro Bonilla.

Movimiento carcelario.

Ayer tarde ingresaron en esta prisión Juan Rodríguez A-mador, Juan Ortega Iglesias, Francisco Sola Carricondo y Dolores Ramos Fernández y fueron puestos en libertad José García Sánchez y Francisco Ramón Román.

Quedaban reclusos 60 hombres y 6 mujeres. Total 66

NOVENA.

Religiosa.

Mañana por la tarde a las cinco y media, comenzará en la iglesia de la Sagrada Familia, una solemne novena dedicada a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, costeada por la familia de señor Molero, en acción de gracias por varios beneficios obtenidos.

El día 31, último día de la novena, habrá misa cantada por la mañana a las diez y por la tarde exposición de su D. M.

Pasando el rato

Epitafios.

Dentro de esta sepultura hoy se pudre un caballero, que ganó mucho dinero valiéndose de la usura con el nombre de banquero.

Fué tan pulcro en el negocio, que aguzando su talento, al hacer el testamento dejó encargado a su socio cobrarla ochenta por ciento,

Bajo de esta losa fría tenemos una eminencia, que estudiaba noche y día para ser hombre de ciencia.

Con su estudio provechoso se hizo un médico eminente y mandó a un tuberculoso sinapismos en la frente.

Y en el pueblo que prestaba sus servicios prodigiosos, la funeraria notaba ingresos muy fabulosos.

Aquí yace un camarero: fué persona culta y fina, de trato afable y sincero, capaz de pedir propina al mismo sepulturero.

José Saez.

A'merf, Mayo, 1915.

TRIBUNALES

EN EL SUPREMO.

Prueba de segunda instancia

Demandado un patrono para que pagase la indemnización correspondiente a la incapacidad parcial permanente, que decía padecer el obrero, y pendiente el juicio en apelación ante la Audiencia, solicitó éste el recibimiento a prueba para demostrar que su incapacidad no era alegada, sino absoluta.

Denegada esa pretensión y absuelto el patrono, se interpuso el recurso, que el T. S. desestimó por entender que la prueba propuesta en la segunda instancia no guardaba relación con el hecho fundamental de la demanda, sino que pretendía variar los términos del debate y proponer una cuestión nueva no tratada en la primera instancia.

(Sentencia de 19 de Febrero de 1915.)

Jurisprudencia hipotecaria.

Admitida por los herederos a que hace referencia el artículo 903 del Código civil, la falta, en el caudal relicto, de dinero bastante para el pago de funerales y legados, y habida cuenta de que el albacea haya obrado dentro de las facultades conferidas por el testador o en virtud de un precepto legal, si dicho albacea vende bienes hereditarios para el pago de aquellas atenciones, no puede el Registrador exigir la justificación de metálico en la herencia para satisfacer el importe de dichos funeral y legados, con el pretexto de defender los intereses de la Hacienda a los efectos del pago del impuesto de Derechos reales, careciendo, además, de facultades el citado funcionario para examinar la forma en que se haya liquidado y satisfecho dicho impuesto.

Ratifica la doctrina de las Resoluciones de 21 de Junio de 1895, 8 de Febrero de 1899, 16 de Octubre de 1908 y 10 de Junio de 1912. (Resolución del 29 de Marzo 1915.)

Acumulaciones. — Artículos 162 y 165.

No son acumulables los juicios declarativos que se hallen en el período de ejecución de sentencia, aun cuando ésta pueda afectar a

bienes sujetos a un concurso o quiebra.

Decretada la acumulación y hecha saber al juzgado requerido, no se desvirtúan por el desestimiento posterior del actor los motivos que para acordarla se tuvieron en cuenta.

No es obstáculo para la acumulación de un juicio ejecutivo el que haya recaído sentencia de remate. (Sent. de 17 de Febrero de 1915.)

EN LA AUDIENCIA.

Señalamientos para hoy.

Vista de un incidente de apelación de una causa seguida en el juzgado de Huércal Overa, sobre falsedad. — Abogados, el del Estado y don José López Cabronero; procurador, don Enrique Salmerón.

Sentencia absolutoria.

El Tribunal de Derecho, en armonía con el fallo del Jurado, absolvió ayer a Juan Cañadas Méndez, acusado del delito de robo en causa procedente del juzgado de Sorbas.

En el Ayuntamiento

La Junta de Asociados. — El nuevo Matadero público.

Ayer tarde, en segunda convocatoria, se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Asociados para tratar de un asunto importante para la capital, cual era discutir el proyecto de construcción de un nuevo Matadero público del que estamos notando una falta grandísima, no solo por lo que respecta a higiene (que no es esto poco) sino también para aprovechar el terreno que tiene adquirido la Corporación municipal en el sitio llamado Peñicas de Clemente, que es donde se emplazará ese edificio tan necesario.

Presidió el Alcalde señor Darbán Orozco y asistieron los concejales señores Moreno Gallego, Romo y Gómez Talavera, Moreno Nieto, Granados, López Rodríguez, Bustos, Viciara, Sánchez Entrena y Sánchez Picón, y los vocales asociados señores Nogueiras, García Medina y Giménez Bueno.

Leída y aprobada el acta de la anterior y la convocación para la presente sesión, se dió cuenta del proyecto de Matadero y al mismo tiempo de las Bases de que aquél se compone.

El señor Alcalde dijo que en vista de que no podía construirse el Matadero en un solo año, se había acordado hacerlo en varios y para esto último era necesario dar cuenta a la Junta de Asociados y que se siguiera el trámite que corresponde según ordena la Ley.

El señor Bustos pidió que se hicieran algunas aclaraciones, las que fueron explicadas y además constaban en el proyecto.

Aprobóse el pliego de condiciones y se acordó que este pase al Gobernador civil para que informe la Comisión provincial y después enviara al Gobierno central para su definitiva aprobación.

Enseguida se levantó la sesión.

Para un asunto de tanta importancia como del que se trataba, ya habrán visto los lectores los concejales y asociados que asistieron a la reunión de la Junta, y no sólo es esto, sino que ni por curiosidad se vió en el sitio destinado al público una sola persona.

¡Qué indolencia es la que rodea a esta desgraciada capital!

Si se hubiese tratado de nombrar algún médico titular o hacer variación de personal, con seguridad que hubiera faldado local para los asociados y el público.

ES UNA NECESIDAD

La Higiene Naval en la marinería

Se ha considerado, desde la antigüedad, y en todo tiempo de tanto interés, la higiene personal que los legisladores más antiguos ya la impusieron como precepto sagrado, y si nos fijamos en las abluciones frecuentes, de los hebreos e islamitas, no eran otra cosa, que medios obligados al aseo a pueblos naturalmente sucios y poco escrupulosos de su persona.

A la falta de pulcritud y limpieza se atribuyen muchas afecciones de la piel, que los adelantos de la civilización han hecho desaparecer, la lepra tan extendida y tan cruel azote de la humanidad como fué en la época antigua y en la edad media, no es frecuente hoy en los pueblos cultos y solo restos suyos pueden hallarse en algunos puntos del Asia y de la India, cuya

suciedad es su nota característica y que apegados a sus prácticas tradicionales y rebeldes a toda idea de civilización no quieren adoptar preceptos de saneamiento.

El aseo del marino, no es sólo una necesidad sino un deber, que debe obligarsele, pues no vive sólo y aislado sino en compañía de otros varios, nadie ignora que las exalaciones del cuerpo humano se corrompen enseguida y adquieren una fétida, que en algunos individuos es insuportable.

Es, esta, una de las causas principales de la viciación del aire y en algunos casos es tal que resulta la atmósfera irrespirable lo que es natural que así suceda, en toda reunión de individuos cuya limpieza tenga algo que desear. Para convencernos de ello no hay como visitar el soldado de un buque.

La idea de la limpieza parece debía ser innata en el individuo, sin embargo no es así. El hombre por instinto es desaseado y solo los deberes sociales, en los mas de los casos, le hacen emplear en su persona la atención y esmero necesarios. El que ha recorrido algunos pueblos de la costa de Marruecos, habrá quedado sorprendido de la suciedad de sus habitantes, igual sensación se experimenta en el Cairo, al visitar la parte antigua de la población, habitada por musulmanes y judíos.

Dedúcese de toda lo expuesto que es necesario vigilar y hacer obligatoria la limpieza de la marinería, limpiar y pintar sus departamentos con frecuencia, como medida sanitaria e inspeccionar asiduamente, observando cuanto la higiene naval indica. Una de las primeras operaciones que al levantarse ejecuta la marinería en los buques de guerra, es lavarse al aire libre y aunque pudiera objetarse que expone sea afecciones cutáneas, téngase en cuenta que el marino necesita ser duro a la fatiga y adquirir una resistencia vital grande contra las influencias externas, con que lucha constantemente durante su vida de mar.

Hoy se mira con solicitud al marino y a su marina se presenta limpia y vestida, con sencillez y gusto, hermanados con la comodidad y necesaria higiene. Aquel tipo del marino sucio, asqueroso, cubierto de andrajos, que constituía el personal de nuestras antiguas dotaciones, ha desaparecido ya y si todavía necesitan los oficiales poner todo su cuidado para la conservación y limpieza del buque y vaya el individuo con la pulcritud debida, más adelante, cuando la marinería adquiera la educación necesaria y cada cual tenga la conciencia de su valor dentro del círculo de sus deberes, todos atenderán con preferencia a esta obligación tan importante bajo el doble punto de vista de la salud e higiene naval.

En los buques mercantes, donde hay mas dificultades para establecer estos preceptos con el rigor que las leyes militares prestan a los de guerra, va también notándose un gran adelanto, especialmente en los de pasaje, y si bien quedan todavía algunos buques donde los progresos de la higiene naval ha hecho pocos prosélitos, en cambio los hay en gran número que son modelo, de buen orden y limpieza.

N. de Gerona.

Viajeros.

Con dirección a Marmolejo marchó ayer el banquero don Trinidad Giménez, acompañado de su familia.

—Ha marchado nuevamente a Granada el ingeniero don José Molero.

—Para Madrid marcharon el diputado a Cortes por Jerez don José Romero y señora Mox, de París.

—Ayer mañana regresó de Málaga, el comerciante don Luis Cantón.

—Ha marchado a Málaga el representante de maquinarias don Guillermo Herrera, en unión de su señora e hijo.

CONSULTA

de enfermedades de ojos

A CARGO DEL

Doctor D. RAFAEL ARAZ.

Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal. Ex-interno de los Hospitales de San Cruz en Barcelona y de la Princesa en Madrid.

Consulta de 8 a 10 de la mañana y de 2 a las 5 de la tarde. Gratuita para los pobres de 8 a 10 horas de día. Calle de Gerona número 28 (esquina a la Real.)

el billete que da acceso a los espectáculos gratuitos, Madrid facilita a los artistas españoles un par de locales en que instalar el producto de su labor. Estos locales no son precisamente suntuosos, ni siquiera adecuados. Ninguno de ellos fué construido para palacio de Exposiciones; el que se destina a la pintura se erigió con motivo de la Exposición de Filipinas, hace ya muchos años. En cuanto al Palacio de Cristal, más parece un invernadero que otra cosa.

Este año el Comité encargado de organizar la Exposición de Bellas Artes introdujo en el tabellón dedicado a la pintura plausibles reformas. De este modo pueden verse bien los cuadros y eso salen ganando sus autores.

Eso y no otra cosa pone Madrid al servicio del arte. Lo demás está a cuenta de los artistas.

Tenemos en la primera fila de ellos, al sevillano Gonzalo Bilbao, que presenta un admirable lienzo en que reproduce un momento de trabajo en la fábrica de Sevilla. Es una obra en que el dominio del dibujo y del color triunfan prodigiosamente.

López Mezquita aporta al certamen una colección soberbia de cuadros. Destácanse de entre estas obras los retratos de la infanta Isabel y la marquesa de Nájera; de la señorita de Bermejillo; de José Francés y Ramón Pérez de Ayala y el estupendo de «Machaquito», en el que el pintor hace un severo y noble alarde de sobriedad.

Los nombres del gran poeta del paisaje Santiago Rusiñol, y de Mir, el colorista insigne, son suficientes en el elogio de la actividad artística de Cataluña.

Rodríguez Acosta, interpreta en su cuadro «Con el Santo y la limosna», un instante de paisaje y de las costumbres populares granadinas.

El alma de Córdoba soñolienta y voluptuosa, pagana y cristiana se cifra en los lienzos formidables de Romero de Torres. Despréndese de ellos un encanto que sugiere todos los elogios. No es sólo Romero de Torres un pintor admirable; por que es en primer término un poeta de pasmosa sensibilidad.

A la vez, en la sesión de escultura otro artista corjobés, Mateo Inurria dá una prueba de su capacidad creadora en obras de insuperable belleza.

El retrato cuenta en Manuel Benedito con un cultivador magistral. Sus retratos de «El Príncipe de Asturias y los infantes», los titulados «Mis escribas» y «Mi madre» y el de la infanta Isabel, son ejemplares en que se manifiestan intimamente el espíritu aristocrático del autor servido por una técnica de maestro.

Valentín y Ramón Zubiaurre, exhiben buen golpe de obras en esta exposición. La mejor de ellas es la que representa a los Romanos de Oiderroa, del primero de ellos. Hay en este cuadro además de la arbitrariedad en las proporciones de las figuras y de la perspectiva, una seria comprensión de la psicología y del paisaje vascos, una interpretación sagaz del alma regional.

Un avance considerable significa el d d por Saleverría, otro pintor vasco, con su cuadro «El duelo». Dentro de la manera de ver el natural, con gran precisión, pero originalísimamente, el joven artista, los personajes que integran la obra poseen una vida fuerte, propia, intensísima.

Esa fuerza y esa intensidad, pero a lo irgenuo, lucen con brio en los cuadros de Hermoso, sin duda uno de los pintores españoles de temperamento mas acusado y característico.

Tal es—y a ello íbamos a parar—algo de lo mucho que las provincias españolas han mandado a la presente Exposición de Bellas Artes.

Madrid ha dispuesto para aquellas producciones un alojamiento decoroso. Algo es algo. Bernardo G. de Candamo.

Juzgado municipal

DIA 21

Nacimientos.

Antonio Gil Martínez, Milagro Cruz Robles, Encarnación Silmerón Gomez y María Fernández Pleguezuelo.

Defunciones.

Antonio Ramirez Góngora, Miguel Cruz Vera, Juana Gutiérrez Valcácer, Joaquín Callejón Torres, Antonio Pérez Gonzalez y Claudia Viciado Segura.

Casamientos.

Ramón Vilchez Clemente con Carmen Clemente Forte.

Movimientos Sísmicos.

Las sísmografos de esta Estación Sismológica registraron en la madrugada de ayer un temblor de tierra lejano, cuyo principio duró por registrar las bandas movimientos microsísmicos, ha sido a las 4 horas, 27 minutos, 16 segundos. Las mayores amplitudes instrumentales corresponden a las 4 horas, 44 minutos, 48 segundos y 4 horas, 48 minutos, 3 segundos, (35, 5 mm y 22 mm. respectivamente en la componente Este-Oeste.

Como en el principio del temblor no se fijó el final del movimiento por perturbaciones pendulares producidas por microsismos. (Tiempo medio civil. Meridiano de Greenwich.)

Movimiento marítimo

Día 21

Entradas.

Vapor «Cabo Creux», de Cartagena, con 3 pasajeros y carga general.

Idem «Castilla», de Málaga, con 15 ídem, ídem.

Idem «Drumeliff», de Gibraltar, con carga general.

Idem «San José», de Cartagena, con 7 pasajeros y carga.

Despachados.

Vapor «Castilla», para Cartagena, con 19 pasajeros y carga general.

Idem «Cabo Creux», para Málaga, con ídem, ídem.

Idem «San José», para Málaga, con 16 ídem, ídem.

Pallebot «San Francisco de Paula», para Málaga, con carga.

BUGUE INGLÉS

A punto de ser cazado.

Ayer entró en este puerto el vapor inglés «Drumeliff», procedente de Gibraltar.

El «Drumeliff», salió de Buenos Aires a mediados del pasado Abril, con cargamento de harinas y trigo flotado por el Gobierno español, para su desembarque en Almería y Barcelona.

A poco de fondear corrió la especie de que este buque había sido detenido por un acorazado alemán en aguas del Atlántico.

Aunque la noticia no era de gran importancia, procuramos asesorarnos de personas allegadas a la tripulación, por si algo de real tenia cuanto se decía.

Nos relataron—según cuenta el capitán del «Drumeliff»—que cuando más tranquilos navegaban por el Atlántico fueron detenidos por el acorazado alemán «Breslau», y que a los pocos momentos se presentó a bordo el comandante, quien hubo de preguntarle por el



DE ALMERIA A NUEVA YORK

El magnífico trasatlántico español

CADIZ

saldrá del puerto de Almería el día 11 de Junio de 1915, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Nueva York.

Luis Gay Padilla, Puerta de Purchena, 3.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrería LA LOLITA (Arenys de Mar)

Para precios y condiciones informará don Manuel Cortés, Alhama de Almería.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escalas en Málaga Cádiz, saldrá directamente de Almería el día 5 de Junio, el magnífico y rápido vapor

Infanta Isabel de Borbón

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2, bajo.

En el Tennis.

Con un viento fuerte de Poniente, que inutilizaba las facultades de los jugadores, terminaron ayer tarde los partidos en el Tennis-Club

A primera hora siguió el de «eliminarios» en el handicap de los mixtos, pendiente anteayer entre Juaristí y Alma contra Duany y Conchita Lirhoff.

El «set» definitivo, puesto que en la tarde de anteayer quedaron igualados, lo ganaron los primeros, que alcanzaron 6 por 4.

El segundo partido fué entre Sabina Iurburu y Ernesto Oughon contra Juaristí y Alma B. de Gómez.

También fueron estos vencedores ganando por 6 a 1.

Y el tercero y último partido, también entre los vencedores de los dos anteriores y África Carballido y Manuel Gómez, obtuvieron otro triunfo, dejando a estos en el primer «set» en 6 a 4 y en el segundo en 6 a 3.

Los campeones Juaristí y Alma, además de obtener el premio consistente en dos insignias del Club en oro y esmalte, fueron calorosamente aplaudidos por la distinguida concurrencia que presenció tan interesantes partidos.

El señor Juaristí jugó ayer tarde con gran empeño, demostrando que dispone de grandes recursos para vencer.

GACETILLAS

Comerciantes fallidos.

El Boletín Oficial publicará en breve una relación de comerciantes de esta capital, que han sido declarados fallidos por el pago de la contribución

La mayoría de ellos aun existen establecidos, aunque con otro nombre.

Inscripciones nominativas.

Se ha acordado por la Dirección general de la Deuda y clases pasivas, que desde el día 1.º de Junio próximo se reciben en esta D. Legación de Hacienda el cupón 24 de los títulos del 4 por 100 amortizable y el número 96 de la Deuda del 4 por 100 exterior que vencen en 1.º de Julio.

Café Suizo.

El Vermouth que se sirve en esta casa, es Cinzano legítimo.

Denuncia

El conductor del carro en donde se conducen las carnes del Mataero público, ha sido denunciado por haber roto un farol de alumbrado en la calle de la Independencia.

Profesor trasladado

Ha sido nombrado Profesor de Caligrafía del Instituto de Cádiz, don Juan Pogonosqui y Martín, que lo es del de esta capital.

Por una defraudación.

El inspector del alumbrado eléctrico ha denunciado al Alcalde, que la barriata de Chamberí ha estado varias noches a oscuras a causa de una defraudación cometida por el panadero Manuel Ramírez.

Recompensa.

Le ha sido concedida una Cruz Roja pensionada por méritos contraídos en el campo de Melilla, a nuestro amigo el teniente coronel don Francisco Sosa, jefe segundo que fué de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta capital.

Enviamos al señor Sosa nuestra enhorabuena.

Agua de Villaza

Pedida en todas partes. Por mayor, Julio Fernández Pérez, Príncipe 8 Almería.

Guardia particular.

Ha presentado un escrito al Ayuntamiento, Higinio Gabín Roldán, solicitando ser guarda particular nocturno del barrio de Jaruga, calle de Regocijos y otras vías de aquel distrito.

Está demostrado

por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de un modo considerable.

Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar curiosidad por saber el motivo: habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el JARABE y el VINO de HEMOGLOBINA DESCHIENS, con lo cual se curan en unos cuantos días la debilidad y la anemia.

Accidentado.

En el hospital ha ingresado para su curación el obrero Juan Vizcaino González, padeciendo la fractura incompleta complicada de la tibia derecha, con desprendimiento de un sequestro. Dicha lesión le fué causada anteayer trabajando en una mina.

El pronóstico de la herida es grave.

De Instrucción pública.

Por la Junta provincial de Instrucción pública se ha acordado dirigir una circular a los alcaldes para que en el plazo de 15 días remitan una nota expresiva de las condiciones y circunstancias de los locales de escuelas, consignando orientación, dependencias y dimensiones de cada una.

Empléense las mejores aguas minerales al calinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado). Son insustituibles.

A las señoras.

Se encuentra en Almería, hospedado en el hotel Simón, nuestro paisano don Francisco Verdejo, viajante de la acreditada casa en confecciones La Villa de París y de la Casa Rovira, de Madrid, esta última primera en España en artículos de punto y ropa blanca.

Se reciben avisos en el citado hotel para pasar a domicilio con el extenso muestrario.

Se alquila.

Una bonita casa de planta baja en la calle de Arapiles número 10, esquina a la de López Falcón.

Razón, calle de Guzmán, número 2, (frente a la iglesia de P. P. Jesuitas).

Analgésico Odontológico Aliño

Lo mejor y más económico para curar el dolor de muelas. No irrita y deja en la boca una sensación de frescura agradable. Tubito un real. Pídase en farmacias y droguerías

Se alquila.

Un piso alto con cinco balcones acabado de restaurar, suelos mosaicos, escalera mármol, situada en calle Real, número 33, (Cuatro calles).

Un espacioso almacén con dos puertas de hierro, en calle de Marín 20, frente a calle Real.

Razón, calle de Guzmán, número 2, frente a la iglesia de los P. P. Jesuitas.

Seguros

contra INCENDIOS y ACCIDENTES, en todas sus combinaciones, se contrata por las importantes Compañías «LA URBANA», «CAJA DE PREVISION Y SOCORRO» y «LA ANONIMA DE ACCIDENTES».

Para informes, TEODORO FERNANDEZ, Almería, Baja de Reyes Católicos, 5 (Chalet Viciana).

Piso y cochera.

Se alquilan dos preciosos y cómodos pisos, Zaira, 6, bajo y principal, y una magnífica cochera, con espaciosas habitaciones higiénicas para vivienda del cochero en calle González Garbín (antes Tallá) número 22.

Informarán: Plaza de Urrutia, 3

Se alquila

un piso bajo independiente de reciente construcción, en sitio céntrico.

En esta imprenta informarán. También se alquila un local para cochera o almacén, en la calle de la Trinidad transversal a la de Gerona. Informarán calle de la Reina número 11.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela; el único culpable eres tu solo por no enjuagarte con LICOR DEL POLO.

SON LAS MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY. Fuentes SAINT-LOUIS. REUMATISMO-DIABETES ESTOMAGO-HIGADO-RIÑONES

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Ss. Faustino y cps. mrs., Marcial, ob. y m., Rita de Casia, vd., Elena, vg., y Julia y Quiteria, vgs. y mrs.

La misa y el oficio divino son de este sábado, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Carmen, en la parroquia de San José.

PARA MAÑANA.—La Aparición de Santiago Apóstol. Stos. Desiderio, ob., y cps. mrs. y B. Andrés Bóbola, S. J., m.

La misa y el oficio divino son de la fiesta de Pentecostés, con rito de primera clase y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Pilar, en el Servicio Doméstico.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

MAIZ

Para precios y condiciones, Alfredo Rodriguez, Gerona. 5

Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 4.

MOSAIICOS ROPERO.

fábrica pavimentos hidráulicos DE EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 62

Juan A. Martínez Limones.

MEDICO. Consulta especial de enfermedades del pecho: de 10 a 12.

Enfermedades venéreas, sifilíticas, y de la matriz: de 3 a 5.

ASISTENCIA A PARTOS. Carrera de Santa Rita núm. 6.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Lotería Nacional

Madrid 21.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Primer premio con 150.000 pesetas,

4.213,

en Madrid y Sevilla. Segundo premio con 100 000 pesetas,

7.359,

en Portugalete y Zaragoza. Tercer premio con 60 000 pesetas.

14.404,

en Madrid. 15.533 en Valencia y Meilla.

17.630 en Pontevedra y Madrid. 7.486 en la Línea y Madrid.

3.409 en Madrid y Barcelona. 21.761 en Madrid.

15.599 en Madrid. 21.257 en Coruña y Valladolid. 8.675 en Cartagena.

21.556 en Madrid. 17.981 en Barcelona.

Informes de la guerra

Madrid, 21.

Entusiasmo en Italia

Un despacho recibido esta tarde de Roma, da cuenta que durante toda la noche anterior se han celebrado manifestaciones de entusiasmo en varias provincias, dándose vítores a la guerra.

Esfuerzos de los alemanes.

Comunican de San Petersburgo que los alemanes hacen grandes esfuerzos para avanzar con dirección a Lublin, con objeto de dividir al ejército ruso.

En el Sur de la Polonia y en la Bucovina se han entablado encarnadísimas batallas.

Noticias de Francia.

El telegrama oficial recibido esta noche sobre la guerra, de Francia, dice lo siguiente:

En el Norte de Iprés y en el Este del Canal de Iser, el enemigo dió varios ataques a nuestras trincheras, rechazándoles y ganando terreno más allá de las primitivas posiciones. Además les cogimos prisioneros 120 soldados y un oficial.

En el Sur las tropas británicas obtuvieron progresos.

La artillería está sosteniendo rudísimos combates en Lorette, Neuville, Souchez y Saint Bas.

De origen ruso

Otro telegrama oficial de San Petersburgo, dice así:

Se agudiza la batalla frente a Galiizia, habiendo notado nuevos elementos de combate en los alemanes.

En la izquierda del Vístula, rechazamos con éxito al enemigo, aprisionándole 4 000 soldados.

Las masas enemigas franquearon a Sam después de un encarnizado combate.

Entre Przemyls y Jaroslaw envolvimos al enemigo, sufriendo éste además en la orilla de Sam gran número de bajas.

Una escuadrilla de aeroplanos bombardeó ayer a Przemyls, sin causar daños.

Sacrificando a muchos hombres, los alemanes cogieron algunas trincheras cerca de Przemyls.

Frente a Strij y Doina rechazamos los ataques de los adversarios, ocasionándoles pérdidas inmensas.

En la región de Kolomea proseguimos el avance.

En Chavoli rechazamos al enemigo en todo el frente, capturándole también centenares de soldados.

En las demás regiones se suceden escaramuzas.

Un despacho oficial del Cáucaso da cuenta que continúan los progresos por parte de los rusos, desalojando a los turcos de las posiciones que ocupaban en Van.

La fórmula

Participan de Roma diciendo que allí se asegura que esta noche se reunirá el Consejo de ministros para redactar la fórmula de la declaración de guerra a Austria.

Sobre Italia

Nuevos telegramas recibidos de París dan cuenta de que toda la prensa diaria se publica llena de artículos e informaciones sobre asuntos de Italia, relacionados con la guerra.

Considérase seguro el concurso balcánico en favor de los aliados.

En las costas del Adriático han sido descubiertos muchos espías.

«L'Observateur Romano» publicará una nueva declaración exponiendo que el Vaticano continúa en la neutralidad en el actual conflicto.

No hay ocupación

En la Embajada de Austria de esta Corte, se ha desmentido que las tropas rusas hayan ocupado a Czernowitz.

Utras noticias.

Madrid 21.

Dato en Palacio

El Presidente del Consejo señor Dato, estuvo esta mañana en Palacio, informando al Rey de las últimas noticias recibidas de Italia las cuales coinciden con los informes publicados por la prensa.

También dió cuenta a don Alfonso de la entrevista que había celebrado el comandante del acorazado «España», surto en aguas de Lisboa, y el Presidente de la República portuguesa Sr. Arriaga.

Además hizo presente el señor Dato al Rey que se han visitado los comandantes del «España» y del crucero inglés «Cesars».

Conducciones. Inauguración.

Una comisión de representantes del Congreso de mineros, ha visitado al señor Dato, con objeto de entregarle las conclusiones aprobadas de dicho congreso.

También recibió el Presidente la visita de una comisión de La «Mutualidad obrera de Valencia», con el propósito de que el Rey asista a la inauguración de las obras de la parida obrera.

Además le ha pedido que el Gobierno les conceda facilidades para ello.

El señor Dato les prometió dar cuantas facilidades sean necesarias.

Aunque los comisionados también insistieron para que asistiera a la inauguración, el señor Dato les expuso la imposibilidad de ello por las actuales circunstancias.

Visita al Banco.

El Rey acompañado del Gobernador del Banco de España, visitará el próximo domingo las oficinas de esta entidad bancaria.

Tranquilidad. Socorros

Participan de Toledo que persiste la tranquilidad en aquella población aunque reina gran malestar en el vecindario por el alza del pan.

Obedeciendo las indicaciones del Gobernador, se han enviado veinticinco guardias civiles y cinco mil kilos de pan.

En Lisboa.—Los militares

Participan de Lisboa que el ministro de la Guerra de aquella República se propone con energía restablecer la disciplina en el ejército.

Comenzará por prohibir que la oficialidad se entremetele en asuntos políticos y pretende que la cartera de Guerra sea también agena a la política.

Los oficiales se pronuncian ostensiblemente contra el regimen porque se les separa del activo, habiendo pedido a gunos de aquellos la separación del ejército.

Infanta enferma

Se encuentra enferma, aunque no de cuidado, la infanta Luisa.

Esta tarde a ha visitado la Reina madre doña Maria Cristina.

Espanoles asesinados

Oficialmente dicen de Tetuán que se ha averiguado que el segundo teniente don Fernando Ortega y el sargento don José Gramona, que se habían internado en el campo enemigo persiguiendo a un grupo de moros, fueron

asesinados por éstos, despues de defenderse bravamente.

No hay discrepancias

El jefe del Gobierno señor Dato, ha negado que existan discrepancias con el ministro de Marina general Miranda, sobre las construcciones navales.

BOLSA.

4 por 100 interior. 72 50
5 por 100 amortizable 97-50
Londres a la vista. 25 19
París a la vista. 000

Excitación en Alicante—Contra la policía

Dicen de Alicante que aumenta la excitación por haber sido burlados los policías José Onteniente y Valentín Ruiz que se hallaban procesados por haber causado la muerte violenta al joven don Ramón Ayela Gosávez.

Al medio día se paralizaron los talleres, celebrando los obreros manifestaciones para exteriorizar la protesta.

Al encontrarse con los acusados se dieron mueras y silbidos y al acusador privado don José Guardia lo vitorearon.

También obligaron a que se cerraran los Mercados públicos, formando tumultos y ocasionando carreras. La policía dió varias cargas, siendo apedreada; resultaron dos mujeres contusionadas.

Se ha pedido permiso para celebrar una manifestación de protesta el domingo próximo, pero el señor Gobernador civil lo ha negado.

Temporal

Participan del Ferrol que reina en aquellas costas un rudísimo temporal, habiendo zozobrado varias embarcaciones y ahogándose catorce tripulantes.

En otros puntos también han ocurrido numerosos naufragios y ocasionando bastantes desgracias.

Lerroux a Canarias

Esta tarde ha embarcado en Cádiz, con rumbo a Canarias, el jefe de los radicales señor Lerroux.

Este ha declarado que le ha satisfecho la actitud de Italia porque acelerará el triunfo de las naciones aliadas. Se congratuló de la coincidencia en las apreciaciones de las personalidades respecto a la política internacional de España.

Contra un anarquista

Comunican de Zaragoza que esta mañana en el pueblo de Moras, se hallaba merendando una familia bajo un arbol, huyendo de la tormenta que reinaba.

Un rayo cayó donde se hallaban todos reunidos, matando a la mujer e hiriendo gravemente al padre y a dos hijos.

Muertos por un rayo

En la Audiencia de Barcelona ha comenzado esta mañana la vista de la causa seguida contra el anarquista Fernández Vega, que agredió al policía Martorell.

Se ha tomado precauciones para evitar cualquier acto de los anarquistas.

Se han sucedido frecuentes incidentes.

El defensor del procesado, que lo es el señor Barriobáero, protestó del exceso de policías que había en la Sala.

El Fiscal mantuvo la acusación contra el procesado.

PERPEN.

DOCTOR MANUEL MARIN

Oculista del Hospital provincial.

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano-Americanas.

CONSULTA: de 8 a 10 mañana y de 12 a 4 tarde.

PUERTA DE PURCHENA, 3

Corvecería El Mediterráneo

(Recientemente restaurada.) Paseo del Príncipe número 36

Teléfono número 255. Veita exclusiva de las acreditadas marcas de cerveza «Mier» y «Tuburg».

Doctor Abellan

Consulta especial de partos, enfermedades de la matriz y cirugía general.

RAYOS X.—ELECTROTERRAPIA. Horas de consulta: de 2 a 5.

Paseo del Príncipe, número, 38

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, Tés y Tapiocas.

LECHES

Agua Mineral Natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes. por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bills, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especies de la mujer. Uso interno y externo.

PURGANTE

BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y EN JARDINES, 15, MADRID

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrófulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 á 20° durante la

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 á 6 ptas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares á las de Archena, que pueden proseguir sus intermptos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena.—Murcia (España).

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERÍA:

SALVADOR ROMERO y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

□ No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva □

Representante: Antonio Gómez Mayer.

Compra de toda clase de Monedas de Oro y Billetes Extranjeros

Salvador Romero y Hermano

..... 10, Paseo del Príncipe, 10

Construcciones Eléctricas.

Ercole Marelli & Cia., Milán

Dirección para España y Portugal: MADRID, HORTALEZA, 132.—APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1/100 H. P. Electroventiladores, impulsadores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier uso industrial. Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc. Generadores, transformadores, conmutatrices, convertidores, etc., etc.

Almacenes en las principales capitales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

Jabonera montañesa LA CAMELIA SANTANDER

JABON Pinta azul-Pinta castaña-Oleina Blanco especial y amarillo extra marca LA CAMELIA

en trozos troquelados de 250 y 500 gramos. Los mejores para el lavado de ropas:

AGENTES PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA, FRANCISCO CRUZ FERRER e HIJO

ESTÓMAGO DIGESTIVO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

MATIAS LOPEZ

Chocolates y dulces.

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, Dulce y Bombones son especialidad de esta casa.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

AGUA MINERO MEDICINAL RUBINAT LLORACH

RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARIS Y BARCELONA, ETC., ETC.

Diplomas y Medallas de Oro, Purgante sin rival en el mundo

Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura); NO EXIGE REGIMEN NINGUNO. Como garantía de legitimidad, exigir siempre, en cada frasco la firma y rubrica del DOCTOR LLORACH, con el escudo encarnado y estigeta amarilla. Desconfiar de imitaciones y sustituciones. Véndese en todas las farmacias, droguerías, y depósitos de aguas minerales.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que puea usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en pertumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados 56, principal Madrid. Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el precio que cierra la caja la firma de ARROYE.

Indispensable para el Rhegado

UTIL PARA LOS DEMAS

POR BRAVO Y LECEA.

ANUARIO PARA 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar 5,25 pesetas.

Idem de lujo, Idem 6,25 Idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio 14, bajos —Guadalajara

Para encargos en Almería.—Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe, número 23.

¿Quiere Vd. ganar dinero?



Trabajando por su cuenta o por la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de puntos, que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agustí Mañosa», fundada en 1888, calle de Gerona, 120 Barcelona

Tónico genital DEL DR. MORALES

Marca registrada.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Carretas 39, Madrid. En Almería, Farmacia de Vivas Pérez.

Servicio directo sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor.

VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles Salidas de Almería, los sábados. Salida de Melilla, los martes. Salidas de Almería: los miércoles Llegadas á Almería, los viernes, á Melilla, los domingos, á Almería, los miércoles, á Barcelona, los sábados. Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cart Hermanos. Paseo Colón, 17 Mercado, 20. Consignatarios en Melilla: Sres. David J. Melul Sucesores Melul y Levy. Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malecón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer servicios á Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, ó viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que reserve pasaje á Barcelona y á Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles

Turía y Francoli

de la Línea Tintore

Salida de Almería el jueves 20 de Mayo, haciendo escala en Aguilas y Cartegena, llegando á Orán el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directa, el miércoles 19 de Mayo á las 4 de la tarde.

Nota: La próxima salida de Almería para Orán será el jueves 3 de Junio.

Se despachan en Almería por sus consignatarios. Hijo de Ricardo Giménez S. en C. Paseo Príncipe, 75.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos después de las comidas. inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revelen malas digestiones sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse á autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales.

DOÑA JUANA NAVARRO

CORSETERA

construye «fajas medicinales para el descenso de la matriz», con aparatos para las quebraduras de la ingle y ombligo y fajas corsés para reducción del vientre. Corsés rectos desde 10 pesetas en adelante. Conde Offalia, 26, (junto al Correo, Se vende el artículo del corsé.

SE ALQUILA

un magnífico local para establecimiento, en la calle de las Tiendas números 22 y 24. Razón, Paseo del Príncipe, 32.

JOSE GIL

CALLISTA

Calle de San Pedro número 7.

Papelaría, Librería y encuadernación

E. LACOSTE, CASTELAR 2.

Impresos de todas clases, con prontitud, economía y esmero.

Precios reducidísimos en papeles de todas clases para imprenta y encuadernación.

ALMERIA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL